



象山县委书记包朝阳

包朝阳：改革引领 实干争先 奋力谱写象山改革新篇章

核心观点

- 改革一直是象山的一块“金字招牌”，通过改革，象山的产业、城市、乡村、生态、海洋五大空间的生产力布局全面优化
- 象山将以改革之策激活海洋新质生产力，充分发挥宁波海洋经济发展示范区大平台优势
- 象山将以改革之笔绘好万象山海共富图，深入实施“七大象有”民生行动，让改革成果更加可知、可感、可及
- 象山将以改革之志走好“海上两山”实践路，让蓝绿交织成为象山高质量发展最鲜亮的底色

近年来，象山蹄疾步稳推出各类改革举措，探索实践了一批在全省乃至全国有影响的“象山经验”。

通过改革，象山的资源要素加速重组，海洋运动带火了松兰山的碧海银滩，蓝色碳汇盘活了西沪港的浊海泥滩，宅基地制度改革激活了乡村振兴的一池春水，风光竞配开启了海上绿能的无限风光，“海上两山”转化之路越走越宽广。

党的二十届三中全会围绕进一步全面深化改革作出重要部署。以此为契机，象山如何进一步打造海洋经济新质生产力先行区、世界一流强港特色功能区、国家“海上两山”创新实践区？

为此，记者采访了象山县委书记包朝阳。

记者 何晴 象山县委报道组 陈敏杰 金晓巍
本版照片由象山县委宣传部提供

A 学习全会精神 凝聚改革共识

记者：党的二十届三中全会是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期召开的一次重要会议。请您谈谈对党的二十届三中全会的认识。

包朝阳：党的二十届三中全会是一次具有里程碑、划时代意义的重要会议。主要有三点鲜明感受：

一是彰显了坚定不移的改革定力。从党的十一届三中全会开启改革开放伟大征程，到党的十八届三中全会推进新时代全面深化改革，再到党的二十届三中全会进一步推动全面深化改革，46年间的10次三中全会，彰显了我党坚定不移的改革定力。

二是体现了守正创新的改革方向。党的二十届三中全会突出推进中国式现代化这一鲜明主题，更加注重全面深化改革的顶层设计，更加强调以人民为中心的价值取向，是对中国特色社会主义制度的不断完善和发展。

三是擘画了一体多面的改革蓝图。党的二十届三中全会通过的《决定》，统筹“五位一体”和“四个全面”，围绕“七个聚焦”，以经济体制改革为牵引全面部署各领域各方面的改革，各项改革相互配合、协同高效，为我们下一步工作提供了行动指南和根本遵循。

B “五重”成果，彰显“金字招牌”

记者：近年来，象山的改革工作取得了哪些成就？

包朝阳：改革是象山的“金字招牌”、长期战略，坚持每年谋划实施一批牵一发而动全身的重大改革，以改革突破牵引推动县域经济社会高质量发展，连续4年获评浙江省全面深化改革优秀县，先后获批国家级重大改革试点项目17个、省级重大改革试点项目31个。主要成果体现在“五重”：

一是发展空间加速重构。纵深推进全域国土空间综合整治改革，编制全省首个县级海岸带综合发展规划，东部海岸带中心城区段示范片区、无居民海岛历史遗留问题处置列入国家级改革试点，宅基地制度改革做法在全国第六届莫干山会议上作典型交流，颁发全省首本“三权分置”不动产权证、农村宅基地资格权证书，盘活闲置宅基地（农房）超7.3万平方米。

二是产业体系加速重整。坚持以三个“一号工程”为牵引，统筹打好“亩均论英雄”等改革“组合拳”，汽模配、纺织服装等传统产业加快转型提质。特别是宁波海洋经济发展示范区重大平台组建运行，“才能兼备、余生有幸”八大海洋经济产业链蓬勃起势，象山临港装备、大目湾海洋科创、石浦港现代渔港、南田岛清洁能源“四大片区”持续升温。目前已吸引集聚了锦浪科技、日星铸业等一批涉海龙头企业，亚洲首个北欧鲑鱼陆基养殖项目一期建成投产，全省首个深远海半潜式智能化养殖平台交付投用，重大清洁能源项目有序推进，全县新能源装机容量近200万千瓦、全市第一。

三是要素资源加速重组。创新实施“海上两山合作社”改革，盘活利用沙滩、滩涂、林地等各类资源近300亿元。海洋运动带火了松兰山等地的碧海银滩，去年以来成功举办杭州第19届



杭州第19届亚运会帆船帆板比赛现场。(周科 摄)

亚运会帆船帆板、沙滩排球赛事等国家级以上赛事活动21项；蓝色碳汇盘活了西沪港的浊海泥滩，成立宁波产权交易中心—象山蓝碳交易中心，建立全国首个跨省共建蓝碳生态账户，完成全国首单蓝碳公开拍卖、全国首单蓝碳资产保险、全省首单蓝碳质押贷款。

四是城乡环境加速重生。统筹推进“三大革命”“三清三美”等行动，美化山、水、林、田、路、房“六度空间”，成为全市唯一的县城承载能力提升和深化“千万工程”省级试点县。同时，深入实施滨海都市新消费场景营造改革，“时尚东海岸、潮隐西海岸、风情石浦港、斑斓西沪港”上的滨海消费新场景不断上新，全县年

游客接待量超1000万人次，连续6年入围全国县域旅游综合实力百强县十强榜单，“北纬30°最美海岸线”逐渐成为游客向往的“诗和远方”。

五是基层治理加速重建。纵深推进县域基层治理体系改革，“141”体系在实践中完善进化，“村民说事”先后被写入2018年中央一号文件、全国纪念“枫桥经验”60周年《白皮书》，移风易俗改革入选全国殡葬综合改革试点优秀案例，全国加强乡村治理体系建设工作会议、全国涉海反走私综合整治暨反走私县域治理经验推广现场会相继在我县召开，实现平安创建“十八连冠”，成功夺得省二星平安金鼎，人民群众的获得感、幸福感和安全感得到持续提升。

C 山海为媒，深化改革实践

记者：只有抓好落实，才能推动改革不断取得新成效。下一步如何确保改革稳步有序推进？

包朝阳：下一步，我们将把学习贯彻党的二十届三中全会精神作为当前及今后一段时期的首要政治任务，围绕“七个聚焦”，坚持发展出题目、改革作文章，聚力改革攻坚一批象山所需、发展所向、群众所盼的重点问题，奋力在进一步全面深化改革征程中续写新篇，为省市发展大局作出新的更大贡献。重点抓好三方面工作：

一是以改革之策激活海洋新质生产力。党的二十届三中全会要求，健全因地制宜发展新质生产力体制机制。就象山来说，海洋是我们最大的资源，在因地制宜培育发展海洋新质生产力上具有得天独厚的优势。下一步，充分发挥宁波海洋经济发展示范区大平台优势，用好省海洋经济“一县一策”政策红利，创新实施“青年与海”教科人一体化改革，纵深推进招商体制机制优化、绿色能源发展模式改革等综合改革，着力打造绿色能源应用、远洋深海养殖、进境生鲜贸易等一批海洋新质生产力标志场景，加快打造具有一定全国影响力和宁波辨识度的现代化海洋产业集群。同时，对照党的二十届三中全会提出的“统筹推进教育科技人才体制机制一体改革”，我

们将坚持“以满腔热忱对待一切新生事物”，持续深化“青年与海”教科人一体化改革，不断完善“位子、票子、房子、孩子、圈子、面子”等“六子”生态体系，精心办好“青年与海”人才科技周、中国（象山）北纬30°科幻电影周等活动，吸引更多青年人才奔赴山海、共创未来。

二是以改革之笔绘好万象山海共富图。党的二十届三中全会明确，要聚焦提高人民生活品质、推动人的全面发展、使全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展。均衡是象山最大的特色，我们将持续深化乡村集成改革，推进承包地、宅基地、集体经营性建设用地“三块土地”改革，盘活老天爷、老祖宗、老百姓“三老资源”，聚焦原乡人、归乡人、新乡人“三类人群”，推动农民、集体、经营者“三个口袋”共同富裕。同时，以人口高质量综合配套改革为统领，围绕人的全生命周期公共服务优质共享，聚焦“一老一小一新”等重点领域，深入实施“七大象有”民生行动，让改革成果更加可知、可感、可及。纵深推进县域基层治理体系改革，持续优化以“村民说事”为统领的乡村善治“说系列”体系，深化完善“乡贤参事”规范化体系化建设，巩固提升“代表督事”等数智场景，打造新时代“枫桥经验”样板县。

三是以改革之志走好“海上两山”实践路。党的二十届三中全会指出，中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。我们将坚定践行“绿水青山就是金山银山”理念，坚持人海和谐共生不动摇，持续深化“海上两山合作社”改革，探索岸线“米均论英雄”、“海上风电+”等多场景融合发展模式，健全海洋碳汇和碳排放权的交易机制和制度体系，打通“生态资源—有价资产—绿色资本”转化路径，守护好绿水青山、碧海银滩的万象山海，让蓝绿交织成为象山高质量发展最鲜亮的底色。同时，深化滨海都市新消费场景营造改革，坚持“乡村+、文化+、运动+、美食+、健康+”策略，精心打造串联“时尚东海岸、潮隐西海岸、风情石浦港、斑斓西沪港”4条特色海岸线的滨海环岛公路，推动“农、文、旅、体、商、康”融合发展，进一步擦亮“北纬30°最美海岸线”全域旅游品牌。

改革落实，关键在人。我们将坚持鼓励创新、宽容失败，以“三支队伍”建设为统领，强化实干出实绩的导向，搭好干事能事的平台，拓展有为就有的空间，全面激发“干部敢为、地方敢闯、企业敢干、群众敢首创”的内生动力，为进一步全面深化改革、推进中国式现代化贡献更多象山力量！



象山城区景观